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Yukaridakilerden hangileri miknatis cekmez?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

B Ug gubuk miknatis birbirine yakin konuma yerlestirildi-
ginde aralarindaki manyetik alan cizgileri sekildeki gibi
olmaktadir.

2NN
||\:—‘:}/ I \\\

Buna gore; |, Il ve lll numarali kutuplarin cinsi asagi-
dakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

1)
AN

{

|
A) N N S
B) N S N
C) s N S
D) S S S
E) S S N

B Miknatisla ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?
A) Miknatisin etkisini gosterdigi alana manyetik alan
denir.
B) Miknatisin N kutbu kuzey, S kutbu glineyi gésterir.

C) Bir miknatis erime derecesine kadar isitilirsa mikna-
tislik 6zelligini kaybeder.

D) Diizgiin gubuk miknatisin her iki kutbu da ayni sid-
dette cekme 6zelligine sahiptir.

E) Bir miknatisin gekme ézelliginin en bilylik oldugu yer
orta noktasidir.

" 0. SINIFmoDiL o

TEST1 Elektrik ve Manyetizma

iki cubuk miknatis iple tavana asildiginda sekildeki gibi

dengede kalmistir.
tavan

[xIv] [z]-

Buna gore, miknatislarin kutup isaretleri;

X Yy Z T
L N S S N
LN S N S
n.s N N S
V.S N S N

verilenlerden hangileri olabilir?

C)llvelll
E) lll ve IV

B) I ve lll
D) I, Il ve llI

A)lvell

(51D Sekilde gériilen K ve M miknatislari sabit olup L miknatisi
serbesttir.
K L M

] v [z

L miknatisi hareket etmedigine goére; X, Y ve Z kutup

isaretleri,

X ¥ Z
. N S§ S
.S S N
MmN N S

verilenlerden hangileri olabilir?

(Miknatislar sirtiinmesiz yatay diizlem (izerindedir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve Il E)I, Ilvelll

() Miknatisla ilgili,

I. Miknatislar temas gerektiren kuvvet uygular.
II. Miknatisin zit kutuplar birbirini ceker.
IIl. Miknatis ikiye bélindiginde yine iki kutuplu olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvell
E)I lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

A) Yalniz |

SISINAV
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B Manyetik alan cizgileri ile ilgili agsagidaki yargilardan

Slrtinmesiz yatay zeminlere aralarinda d ve 2d mesafe
olacak bicimde Sekil | ve II'deki gibi sabitlenen 6zdes X,
Y ve Z miknatislarindan X miknatisi Y’ye cekme, Y mik-
natisi ise Z'ye itme kuvveti uygulanmaktadir.

Sekil |
Y 2d z
Sekil Il

Buna gore,

I. I'numarah kutup N, Il numaral kutup S’dir.
II. 1l ve Il numarali kutuplar zit kutuplardir.

Ill. X miknatisinin Y’ye uyguladigi manyetik kuvvetin
blyukligu, Y’nin Z’ye uygulandigindan buyuktir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) lvell E) Il ve lll

B Surtlinmesiz yatay zemindeki 6zdes X ve Y miknatislarin-
dan Y miknatisi sekildeki gibi tutulmaktadir.

X d iy

Buna gore,

I. 1've ll numarali kutuplar N kutbudur.

Il Y’nin konumu degistiriimeden kutuplari yer
degistirilirse ipteki gerilme kuvveti artar.

Ill. d mesafesi azaltilirsa ipteki gerilme kuvveti artar.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve Il E) I, llvelll

SSINAV 10. SINIF MODL °

m Birbirine iple baglanarak tavana asilan X ve Y gubuk mik-

hangisi yanhstir?

A) Miknatisin kutuplarina yaklasildikga manyetik alan
cizgileri siklagir.

B) Miknatisin cevresinde olugan manyetik alan cizgileri
N’den S’ye dogrudur.

C) Manyetik alan gizgileri sonsuz sayidadir.

D) Manyetik alan cizgileri kapali egriler seklindedir.

E) Manyetik alan gizgileri birbirini kesebilir.

() N&tr X, Y, Z cisimlerinden olusan Sekil | ve Il deki diize-

nekte X ve Z birbirini iterken Y ve Z birbirini ¢cekiyor.

Sekil | Sekil Il

Buna gore, X, Y, Z cisimleriyle ilgili;
I. X cismi demirden yapilmistir.
II. 'Y cismi miknatistir.

Ill. Z cismi miknatistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)Ivell E)llvell

natislar sekildeki gibi dengededir.

ip|T,

T, ip gerilmesi Y miknatisinin agirligindan biiyiik ol-
duguna gore,

I. T, ip gerilmesi miknatislarin agirliklari toplamina
esittir.

Il. I 've Il numarali kutuplar ayni cinstir.

lIl. 1 ve Il numarali kutuplar farkli cinstir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)Ivell E)lvelll




TEST 2 Elektrik ve Manyetizma

insaatlarda kullanilan palangal sistemlerde agir
yuklerin kaldiriimasi

Il. Jeneratdrlerde elektrik tretilmesi

lll. Termoslarda 1si yalitiminin gerceklesmesi

IV. MR cihazinin ¢alismasi

V. Formila-1yaris arabalarinin aerodinamik yapisi
VI. Pusula ile ydn bulunmasi

Yukaridaki olaylarin hangilerinde manyetik alanin et-
kisinin oldugu séylenebilir?

A) lve lll B)llveV C) Il ve VI

D) I, llve V E) I, IV ve VI

9 I. Manyetik alan ¢izgileri birbirini asla kesmez.

II. Miknatisin icinde manyetik alan gizgileri S’den N'ye
dogrudur.

IIl. Miknatisin zit kutuplari birbirini iter.
Yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)Ivell

C) Yalniz llI
E)lvelll

B O noktasi etrafinda dénebilen X miknatisinin uglarina
Y ve Z miknatislari yaklastirildiginda X miknatisi sekil-
deki gibi dengede kalmaktadir.

v X O

INER

Buna gére, miknatislarin 1, 2 ve 3 numarali uclarinin
kutup cinsleri asagidakilerden hangisi olabilir?

12 3
A) N S N
B) S N S
C) N N S
D) S S S
E) N N N

10. SINIFMODUL o

(1) Yatay dizlemde tutulan 6zdes miknatislarin manyetik
alan cizgileri sekildeki gibidir.

Buna gére miknatislarin X, Y ve Z uclarinin kutup
cinsleri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

x ¥y oz
A) N S S
B) S S N
C) N N S
D) S N N
E) S S S

(51D Bir cubuk miknatis etrafina konulan X, Y ve Z pusula ig-
nelerinin denge konumlari sekildeki gibidir.
X
N=F=s N
S N S

—1T S N —
Y Z

Buna gére, hangi pusula ignelerinin denge konumlari
dogru verilmistir?

(Yerin manyetik alani nemsizdir.)

A) Yalniz X B) Yalniz Y C)XveY

D) Xve Z E)YveZ

(1) Ozdes X, Y ve Z gubuk miknatislan siirtinmesiz yatay
diizlemde aralarinda d uzakligi olacak bicimde sekildeki
gibi G¢ ayri konumda tutulmaktadir.

X Y z
IN|s N|S S | N |1. konum
X Y z
s [N s [N s | N | konum
X Y z
s [N N s N | s | il konum
d d

Buna gére, Y miknatisi verilen konumlarin hangilerinde
serbest birakildiginda hareket eder?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yalniz 1l
E)lvell

SISINAV



Test 2

Ke

Li

Sekildeki cubuk miknatisin manyetik alani icinde bu-
lunan K, L ve P noktalarinda olusan manyetik alan
vektorlerinin yonleri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

K L P
A~
B | .
o 1 ! i
D) | |
B 1 | |

B Ozdes X, Y ve Z gubuk miknatislar siirtiinmesiz yatay

dizlemde sekildeki gibi tutulmaktadir.
—>

z s |

X d Y d

Y miknatisi serbest birakildiginda ok yoniinde hare-
ket ederek Z’ye yapistigina gére; miknatislarin 1, 2 ve
3 numarali kutuplarinin tiri icin ne séylenebilir?

1 2 3

A) N N N

B) N S S

C) N N S

D) S N S

E) S S N
SISINAV
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(1) Bir masa Uzerindeki X, Y ve Z 6zdes pusulalarina 6zdes

miknatislar sekildeki gibi yaklastinlirken X, Y ve Z pusula
ibreleri sirasiyla 1, 2 ve 1 ydnliinde dénmeye baslamistir.

— T
1 2
@ N X pusulasi
S
14 T e

ﬁ S Y pusulasi
N

147 T e
@ S Z pusulasi
N

Buna gére, miknatislarin I, Il ve lll numarali kutupla-
rinin tird asagidakilerin hangisinde dogru olarak ve-
rilmistir?

[

A) N S N
B) N N S
C) s S N
D) S N S
E) S N N

£[D I Miknatislar, N ve S olmak (izere iki kutuptan olusur.

Il. Miknatis ortadan ikiye bélindtigiinde tek kutuplu
miknatis elde edilir.

Ill. Miknatisin etrafindaki demir tozlarinin olusturdugu
desen, miknatisin manyetik alan cgizgilerini belirtir.

Yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve llI E)I,Ilvelll




B Akim gecen iletken telin cevresinde olusan manyetik
alanla ilgili,
I. Uzerinden akim gegen iletken telin gevresindeki
pusulanin ignesi sapar.

Il. Uzerinden akim gecen iletken telin gevresinde
manyetik alan olusur.

1. Uzerinden akim gecen iletken telin gevresinde
olusan manyetik alanin yéni sag el kuralyla
bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvelll
E)I, llvelll

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

E iletken bir telden sekilde belirtilen yénde i akimi gegmekte-
dir.
K

K noktasinda olusan manyetik alanla ilgili,

I. Buyukluga i akim siddetiyle dogru orantilidir.
Il. Blyuklugu d uzakligiyla ters orantilidir.
Ill. Y6nU sayfa dizlemine dik ice dogru (®) dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvell
E) I, llvelll

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

(51D X, Y ve Z iletken tellerinden sekilde belirtilen yonlerde si-
rasiyla 2i, i ve i akimlari gegcmektedir.

e
Zé

X, Y ve Z noktalarinda olugsan manyetik alan siddetleri
sirasiyla By, By ve B, olduguna gére, bu alan giddet-
leri arasindaki iliski nedir?

A) By >B,>B,
C) By >By >B,

B) By > B, > By
D) By > B, > By
E) B, > By > B,

Test 3

Sekil | ve I'deki gériilen sonsuz uzunluktaki X ve Y telle-
rinden gegen akimlar sirasiyla i ve 2i’dir.

K L
9 ’
X teli— i Y teli—H %
Sekil | Sekil I

X telinin K noktasinda olusturdugu manyetik alan
siddeti B olduguna gore, Y telinin L noktasinda olus-
turdugu manyetik alan siddeti ka¢ B olur?

(K ve L noktalar tellere esit uzakliktadir.)

A)Z B)E C)1 D)2 E) 4

(51D Sekil I, 11 ve II'teki elektromiknatislarin sarim sayilari esit
olup devreye gui¢ veren, i¢ direncleri Snemsenmeyen pil-

s b
ot

Sekil 11l

Ozdes demir bilyeler elektromiknatislara esit mesa-
fede yaklastirilip serbest birakildiginda iplerin di-
seyle yaptiklar acilar o, p ve 6 olduguna goére, bu
acilar arasindaki iligki nedir?

A)oa>p>0 B)8>a>p
D)ya>p=6

Cla=p>6
E)0>pf=a

10. SINIFMODUL o S SINAY



() Ozdes ici dolu demir silindirler kullanilarak elde edilen N
sarimli X ve Y elektromiknatislarindan gegen akimlar si-
rasiyla i ve 2i’dir.

2i 2i

Buna gore,

I. 1l ve lll numarali kutuplar N kutbudur.
II. 1ve IV numarali kutuplar S kutbudur.
lIl. X elektromiknatisinin kutup siddeti Y’ninkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvell
E)I lvelll

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve I

Sekil | ve I'de goriilen devrelerde i¢ direnci dnemsiz olan
piller 6zdestir.

X Y
’ L

d d
L‘M FF | F
V VvV VvV v

Sekil | Sekil Il

X ve Y noktalarindaki manyetik alan giddetleri By

Bx
ve By olduguna gore, B_Y orani kactir?

A)% B)% C) 1 D)3 E)6

SISINAV
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Elektrik ve Manyetizma TEST 3

(1D Sekil |, 11 ve lirte gériilen devrelerde iletken tel ve 6zdes
pillerin i¢ direnci dnemsizdir.

T

Sekil | Sekil 1l Sekil 1l

LP

iL M

|t

Rl

Buna gore; K, L ve M noktalarinin hangilerinde olusan
manyetik alanin yonii sayfa diizlemine dik ice dogru
yoénde (®) dir?

C) Yalniz M
E) Kve M

A) Yalniz K B) Yalniz L

D)KvelL

(1) Sekildeki elektrik devresinde i¢ direngleri énemsiz piller
6zdes olup X anahtari acik Y anahtari kapali konumdadir.

1K

_IL4_|I+—‘;

Buna gore,

I. Y anahtan da acilirsa K noktasinda manyetik alan
olusmaz.

Il. X anahtarn kapatilip Y anahtari acilirsa K
noktasindaki manyetik alanin yénu degisir.

Ill. X anahtar da kapatilirsa K noktasindaki manyetik
alan siddeti artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
C) Yalniz lll
E) llve llI

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivell




Sekilde gériilen sonsuz uzunluklu iletken telin d
kadar uzagindaki A noktasinda olusan manyetik alan
siddeti;

I. iakiminin siddeti,
II. duzakhgi,
I1l. ortamin manyetik gecirgenlik katsayisi

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E)I lvelll

(72D Sekilde gériilen K, L ve M noktalarinda olusan manyetik
alan bayuklikleri By, B, ve B, dir.

Buna gobre; By, B, ve By, arasindaki iligki nedir?

A) B, > B, > By,
C)By>B, =B,

B) B, = B, > B,,
D) B, > B« > B,
E) By, > B, > By

B Sekil I'de gorilen K noktasindaki manyetik alanin siddeti
By, Sekil I'de gérilen L noktasindaki manyetik alan sid-
deti B, Sekil lll'te géralen M noktasindaki manyetik alan

siddeti B, dir.
[ 2i od 2i d
-------- ° ettt ] R
K L M
Sekil | Sekil Il Sekil Il

Buna gore, By, B, ve B, arasindaki iligki nedir?
A) By > B, > By,
C) Bk =B, =By

B)B|_>BK>BM
D) By, > B, =By
E) By, > B_ > By

10. SINIFMODUL o

TESTH Elektrik ve Manyetizma

Asagidakilerin hangisinde akimin manyetik etkisi s6z
konusu degildir?
A) Sag kurutma makinesi
B
Cc
D
E

Bulasik makinesi
Elektromiknatisli ving
Elektrikli 1sitic
Hoparlér

)
)
)
)

B Demir bir bilyeye elektromiknatis yaklastirildiginda demir
bilyenin bagl oldugu ip diseyle o agisi yapacak bicimde
sekildeki gibi aciimistir.

Buna gore, o agisi;

|. Elektromiknatisin sarim sayisi,
Il. duzakhgt,
lll. V potansiyeli

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E) I, llvelll

iletken
tel

[RERE

Manyetik
alan

Sekilde goriilen iletken telin cevresinde olusan man-
yetik alanla ilgili,

I. iletken telden gegen akim siddeti ile dogru
orantihdir.

Il. iletken telden gecen akimin ydnii degisirse manyetik
alanin yoéni de degisir.

IIl. iletken tele bir pusula yaklastirilirsa pusula ignesi
sapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve 1l E)l,Ilvelll

SISINAV



TEsT

el

Sekil | Sekil 1l Sekil 11

Sekil I, Il ve lIl’te goriilen K, L ve M noktalarinin han-

gilerinde manyetik alanin yénii sayfa diizleminden

disa dogru (®) yéndedir?

A) YalnizK B) Yalniz L
D) Kve M

C) YalnizM
E)LveM

B Sekil | ve II'de gorilen iletken tel ve i¢ direnci 5nemsiz pil-

ler 6zdestir.
Kg L?
d d
|_ e ;‘ |_ il Pl P h‘
if LU
Sekil | Sekil Il

K noktasinda olugan manyetik alan giddeti B,;, L nok-
tasinda olugan manyetik alan siddeti B, olduguna gére,

Bk
—— orani kactir?
B
1 1
A) " B) o C)1 D)2 E) 4
SSINAV
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(1) Sekildeki devrede i¢ direnci 5nemsiz piller 6zdes olup X
anahtari kapali, Y anahtar aciktir.
Ke

Buna gore,
I. Y anahtan kapatilirsa K noktasinda manyetik alan
olusmaz.

II. X anahtarn acilip Y anahtari kapatilirsa K
noktasindaki manyetik alanin yénu degisir.

Ill. X anahtari agilip Y anahtari kapatilirsa K
noktasindaki manyetik alanin siddeti degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, 1l ve Il

(D Sekil | ve II'de gbriilen ig direnci 6nemsiz pil ve iletken tel-

ler 6zdestir.
Ke Le
id d
_—
i
- =+ -
_—
i
Sekil | Sekil Il

Buna gore, K ve L noktasinda olusan manyetik alanlarin,

I.  Siddetleri aynidir.

II. Yoénleri aynidir.

IIl. Yonleri farkhdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve ll

C) Yalniz lll
E)lvelll




B Elektromiknatislarla ilgili asagidaki yargilardan han-
gisi yanhstir?
A) Elektromiknatislar gubuk miknatisin biitiin 6zelliklerini
tasir.

B) Silindir elektromiknatisin N ve S olmak Uizere iki kutbu
vardir.

C) Manyetik alan kuvvet cizgilerinin yéni N'den S’ye
dogrudur.

D) Elektromiknatisin kutuplarinin yénii iletkenden gecen
akim yénune bagh degildir.

E) Manyetik alan siddeti birim uzunluktaki sarim sayisi
ile dogru orantilidir.

(D) Bir elektromiknatisin gekim giici;
I.  bobindeki sarim sayisi,
Il. telden gecen akim siddeti,
IIl. pil gerilimi
niceliklerinden hangileriyle dogru orantilidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I llvell

e

Sekilde gériilen elektromiknatislarin uc¢larinin kutup
isaretleri asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-

tir?

S [ [\
AA N S s N
B) N S N S
C) S N S N
D) S N N S
E) S S N N

TEsTS

Elektromiknatisin kutuplari .......... el kuralina gére bu-

lunur. .......... bobin silindirinin ¢evresine sariliyorsa sag
elimizle bobin silindirini kavrariz. Sag elimizin ......... par-
mag! miknatisin ........... kutbunu gosterir.

Yukaridaki bosluklara asagidakilerden hangisi getiri-
lemez?

A)S B) sag C) tel
D) bas E)N

plastik yay

A
Sekildeki diizenekte plastik yayin uzama miktari;
I. pil gerilimi,
II. pil sayisi,
IIl. bobinin sarim sayisi,
IV. d uzakhgu,
V. demirin kitlesi
niceliklerinden hangisiyle ters orantihidir?
(Deney yer cekimi olmayan ortamda yapilmistir.)
A)l B) Il c) D) IV E)V

(1) Asagidakilerin hangisinde elektromiknatis kullanil-

maz?
A

B

) Hirsiz alarmlarinda
)
C) Su isiticilarinda
)
)

Kapi otomatiklerinde

D) Hurda tagiyan vinglerde

E) Hizh trenlerde

~ 10, sINIFmoDiL o SSINAV



Sekildeki diizenekte K anahtari kapatildiginda,
I. Demir bilye, 1 yéniinde hareket eder.
II. Cubuk miknatis, 2 yénunde hareket eder.

IIl. Demir bilye, 2 ydnunde hareket eder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivell E)llvelll

B . ipe asilan gubuk miknatisin N kutbunun kuzeyi
gOstermesi

Il. Pusula ignesinin N kutbunun kuzeyi gdstermesi
Ill. Kuzey ve kutup bélgelerinde asilan miknatisin 90°
egilmesi

Yukaridaki olaylardan hangileri yerin manyetik ala-
nindan kaynaklanmaktadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E)I, llvelll

[ED 1. Yuksek gerilim hattinin yakininda pusulayla yon

tayini yapmak

II. Akill telefonun yakinindaki bir pusulayla yén tayini
yapmak

Ill. Tahta masa Uzerinde bulunan pusulayla yon tayini
yapmak

Yukaridakilerin hangilerinde yén tayini daha dogru

yapiimis olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve llI E) Il ve Il
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Elektrik ve Manyetizma TESTS

m Dogru calisan bir pusula ibresi agagidakilerden han-

(5D Diinya’nin manyetik alani;

gisi gibi dengede kalir?

A) B) C)

N

N N

D) N N

I. ydn bulma,
Il. Dunya’yi gunes riizgarlarina karsi koruma,
Ill. Dinya’yl radyasyondan koruma

olaylarinin hangilerinde etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E)I, Ilvelll

(FD Yiiksek gerilim hatlarinin gegtigi alanlarda yasayan-

lar icin,

|.  Kanser olma riski artar.

Il. Dogum yapma orani azalr.
lll. Kalp rahatsizliklari artar.
IV. Hafizalari gtgclenir.

V. Alzeimer olma riskleri artar.

yargilarindan hangisi yanlistir?
A)l B) Il c) D) IV E)V




TEST

B Merkezindeki mil etrafinda serbestce ddnebilen cubuk miknatislarin éniine silindir bicimli miknatis konuldugunda ¢ubuk mik-
natislar gérseldeki gibi ydnlenip dengelenmektedir.

N

Buna goére bu deney,

I. miknatislarin zit kutuplarinin birbirini cekmesi,
II.silindir miknatis etrafinda olusan manyetik alan cizgilerinin belirli bir yéneliminin olmasi,
Il bir miknatisin diger miknatisi gekme kuvvetinin, aralarindaki uzakhgin karesiyle ters orantili olmasi

ilkelerinden hangilerini ispatlar? (Miknatislarin kirmizi kutuplari N, mavi kutuplari S’dir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) Ivell E) I, llvelll

B 10. sinif 8grencisi Irmak Seyma, okulda diizenlenecek olan bilim senligi icin interaktif bir deney diizenegi hazirlamistir. Tahta
bir blok Gzerine raptiye ve atas monte eden Irmak Seyma bdylelikle iletken kablodan akim ge¢gmesini saglayan bir anahtar du-
zenegi yapmistir.

Bu deney diizeneginde atasin K ucuna basildiginda toplu igneler bulundugu kaptan havalanarak demir ¢ivinin ucuna goérsel-
deki gibi yapismistir.

Demir givi |

Elektromiknatis

Disi yalitkan / N\ Toplu igne
ici iletken kablo ¥/ | AN

Tahta blok
Buna gore,

I. Demir givinin | numaral ucunun kutup cinsi N, Il numarali ucunun kutup cinsi S’dir.

II. Irmak Seyma civinin etrafina daha fazla kablo sarsaydi Il numarali uca daha fazla toplu igne toplanirdi.

Il Pilin uglari kisa bir siire iginde devreye ters baglanirsa, toplu igneler énce duser sonra havalanip ¢ivinin ucuna geri
yapisir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) lvell E) Il ve lll

" 10.InIF mopaL o SSINAV



TEST

51D Ozdes miknatislar yatay diizleme paralel olacak bigimde (51D iki U miknatis yatay bir zeminde karsi karsiya konuldu-

Sekil I, 1 ve lIl'teki gibi tutulmaktadir.

Sekil 11l

disey dusey

Miknatislar arasinda olusan manyetik kuvvetlerin bii-
yiklikleri sirasiyla F,, F, ve F; olduguna gére bu bii-
yukliikler arasindaki iliski nedir?

(Qapraz etkilesimler dnemsizdir.)

A)F,>F,>F, B)F,>F,=F,

C)F,>F;>F, D) F,=F,>F,
E)F;>F,>F,

B Sayfa diizlemindeki x eksenine paralel bir tel parcasindan
sekilde de géruldugu gibi +x yéniinde i akimi gegcmekte-
dir.

+y

oK —X +X

i -y
,,,,,,,,,,,,,,,,, ,
Buna gore, K noktasinda olusan manyetik alanin

yonii icin ne séylenebilir?

A) +x yéniinde

B) -x yéniinde

C) +y yéniinde

D) Sayfa diizlemine dik disariya dogru
)

E) Sayfa dizlemine dik iceriye dogru

SSINAV 10. SINIF MODL o

gunda manyetik alan cizgileri sekilde belirtildigi gibi ol-
maktadir.

Buna gére, miknatislarin X, Y, Z ve T kutuplan hangi
cins olabilir?

X Y z T
A) N N N N
B) N S S N
Cc) N S N S
D) S N S N
E) S s S S

() Manyetik alanla ilgili agagidaki ifadelerden hangisi

yanhistir?

A) Dunya’nin manyetik alani arilara, gégmen kuslara ve
bazi bayukbas hayvanlara yén bulma konusunda ko-
laylik saglar.

B) Telefon konusmasi sirasinda telefonun mikrofonunda
bulunan elektromiknatis, ses sinyallerini elektrik sin-
yallerine cevirir.

C) Dinya’nin manyetik alani Manyetosfer’i olusturarak
Dlnya’yl Gunes rluzgarlarindan, uzaydan gelen yuk-
sek enerjili parcaciklardan ve radyasyondan korur.

D) Dunya’nin manyetik alaninin etkisiyle yon bulmak icin
kullanilan pusuladaki ibre bir gesit miknatistir.

E) Yuksek gerilim hatlari ile trafolarin etrafinda olusan
manyetik alan, yakinindaki canlilarin saghigini olumsuz
ybnde etkileyecek kadar siddetli degildir.




A. Cumlelerdeki bogluklari agagidaki tabloda verilen ke-
limelerle uygun bir sekilde doldurunuz.

cift dogu cekim guci
manyetik elektromiknatis enet;ji
. kuzey kutbundan /
kapali egriler . radyasyondan
gliney kutbunda

Miknatislar daima ............... kutupludur.
Kilowatt gii¢ birimi, kilowatsaat .................... birimidir.
Manyetik alan gizgileri ..................... seklindedir.
Pusuladaki yon isaretlerinden E, ............... yonUnu gosterir.
Akim gecen telin etrafinda ............... alan olusur.

Bir demir cekirdek Uzerine iletken tel sarilip telden akim

gegcirilerek elde edilen diizenek .................... tir.

Dunya’nin manyetik alani, olustugu zamandan ginimuze

kadar Dlnya'’yl ............... korumaktadir.

Elektromiknatisin sarim sayisi artirihrsa ......................

artar.

Miknatisin manyetik alan ¢izgileri .................. cikip

..................... son bulur.

B. Asagidaki yargilardan dogru olanlarin basina “D’,
yanhs olanlarin basina “Y” yaziniz.

( )Manyetik alan cizgileri miknatisin N kutbundan ¢ikip
S kutbuna girerler.

()iki miknatisin birbirine uyguladigi itme ya da gekme
kuvvetinin buyUdkligu miknatislarin kutup siddetleriyle

dogru orantilidir.

( )Demir bilyeyi miknatisin N kutbu cekerken S kutbu
iter.

(- )Miknatistan uzaklastikca itme-gekme etkisi azalir.

()Birtelin Gizerinden gecen akimin siddeti azaltilirsa et-
rafinda olusturdugu manyetik alanin siddeti artar.

( )Bir telin d kadar uzaktaki bir K noktasina olan dik
uzakligi artirilirsa K noktasindaki manyetik alan siddeti
azalir.

( )Elektromiknatislar tek kutupludur.

Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Ug gubuk miknatisin manyetik alan cizgilerinin gérinimu
sekildeki gibidir.

Buna gére; K, L ve M uclarinin kutup isaretleri nedir?

Bir cubuk miknatis sekildeki gibi ¢ ¢esit parcaya bolin-
mustur.

[N ]s |

/LN

Buna gére; I, Il ve lll numarali kutuplarin isaretleri icin
ne séylenebilir?

88 w.sinie mooit () S SINAV




Yo6n bulmak igin uretilen bir cihaz olan pusula, bir mik-
natisin manyetik alani icerisine konuldugunda pusulanin
ibresi miknatisin manyetik alanindan etkilenerek sapar.
Pusula ibresinin konumu manyetik alan gizgilerine teget-
tir. Pusulanin ibresi de bir miknatistir.

Yukarida verilen bilgiye gére, miknatisin manyetik
alan cizgileri lizerinde sekildeki gibi dengede olan
pusulalardan kag¢ tanesi bozuktur?

(Pusula ibrelerinin kirmiziya boyali kismi N, maviye bo-
yali kismi S kutbu olup yerin manyetik alani énemsizdir.)

Kare bdlmeli surtinmesiz yatay diizlem tzerindeki demir
bilye, duzleme yapistiriimis olan 6zdes X, Y, Zve T mik-
natislari arasinda sekildeki gibi tutulmaktadir.

Cx x|Bye
famiEant
P 1 i iz

Buna gore, bilye serbest birakildiginda hangi yonde
harekete gecer?

(Kare bolmeler 6zdestir.)

SSINAV 10. SINIF MODL °

Demir gubugun etrafina disi yahtiimis iletken telin saril-
masiyla olusturulan elektromiknatistan sekilde belirtilen
ybnde i akimi ge¢mektedir.

=

I.  Elektromiknatisin olusturdugu manyetik alan siddeti
sarim sayisiyla ters orantilidir.

Buna gore,

Il. I numarali ucun kutup cinsi N, Il numarali ucun kutup
cinsi S'dir.

1. Uretecin uclari devreye ters baglandiginda olusan
sabit manyetik alanin siddeti dncekine gére
degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Sekildeki telin Gzerinden i akimi gegcmekte olup K, L ve M
noktalarinda olusan manyetik alan siddetleri sirasiyla By,
B, ve By, dir.

Buna gore; By, B, ve By, arasindaki iligki nedir?




